

安排助手盟友籌組「A團隊」 圖減少針對Tesla SpaceX監管

馬斯克組團入職美政府 制訂有利名下企業政策



●馬斯克安排助手和盟友籌組「A團隊」，推薦他們任職特朗普新政府。資料圖片

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克在大選期間力撐特朗普，如今特朗普重返白宮，為馬斯克帶來新機遇。英國《金融時報》周一(11月11日)報道，馬斯克正安排其助手和盟友籌組「A團隊」，推薦他們任職特朗普新政府。這些要員能夠協助制訂有利馬斯克名下企業的政策，減少對相關企業的監管，變相提升馬斯克的影響力。

報道指出，馬斯克長年依靠數名顧問監督其名下企業的投資組合，非常信任他們。馬斯克上周四在名下社媒X發文形容，「美國的『A團隊』經常在私營部門創建企業。長期以來，政府改革非常重要，A團隊會為此分配時間，現時就是如此。」

引薦 SpaceX 高層進國防部

特朗普曾承諾新設政府效率部門，交由馬斯克營運。報道分析，馬斯克料會依賴顧問戴維斯和奧夫沙爾。戴維斯是馬斯克名下隧道建設企業The Boring Company董事長，奧夫沙爾自稱是馬斯克的「消防員」，協助監督電動汽車

企業Tesla的大型生產工廠Giga Texas，兩人都曾參與馬斯克收購社媒X，以及其後裁撤員工的「大清洗」行動。

在政策研究上，馬斯克或會尋求熟悉的創業投資者薩克斯和卡拉卡尼斯的建議。有共和黨匿名金主形容，薩克斯是政策專家，可以在新政府任職。馬斯克據報還向特朗普引薦兩名太空探索公司SpaceX的高層進入國防部，他們分別是美國空軍將領的奧肖內西，以及SpaceX政策主管休斯。

鄉郊寬頻網絡協議或重啓

馬斯克還與硅谷多間科企聯繫緊密。國防初創企業Anduril聯合創辦人拉基上周四稱，他正與特朗普過渡團隊聯絡，還試探性詢問了國防部長的候選人，自稱如果被邀請擔任政府職位，他一定會同意。馬斯克也透過社媒向拉基留言，「美國政府要向你們這樣的初創企業開放(國防部和情報機構)。」

報道分析，馬斯克名下企業中，SpaceX最需要政策配合。該企業正尋求當局加快審批，允許其發射更多火箭。馬斯克近年公開呼籲美國航空管理局(FAA)高層辭職，還不滿聯邦通訊委員會2022年撤回SpaceX與聯邦政府價值8.86億美元(約69億港元)的鄉郊寬頻網絡協議。據報眾議院共和黨人正調查撤回協議的決定，不排除特朗普上台後將其推翻。

熟悉馬斯克的知情人士稱，馬斯克會在許多領域尋求當局放寬監管，「他會制訂議程，安排明智的人選進入政府、與他們合作。美國政府確實需要更優秀、更有效率的人手，推動火箭發射、人工智能(AI)技術和自動駕駛等科技發展。」

對華鷹派魯比奧 傳任國務卿

香港文匯報訊 特朗普陸續公布重要政府職位人選。多間傳媒周一(11月11日)披露，特朗普料將任命佛羅里達州聯邦參議員、知名對華鷹派政客魯比奧擔任國務卿。美國總統國家安全事務助理一職，也將由對華立場強硬的佛州眾議員沃爾茲擔任。

美國有線新聞網絡(CNN)披露，直至周一上午，身邊人士還認為特朗普傾向任命前駐德國大使格雷內爾擔任國務卿，不過與魯比奧多次通話後，特朗普似乎改變想法。

分析認為特朗普今屆大選得到眾多拉丁裔選民支持，身為古巴裔移民後裔的魯比奧擔任國務卿，有助鞏固特朗普在拉丁裔的支持。但也有消息稱在正式提出邀請前，特朗普可能改變計劃。

路透社分析，魯比奧若擔任國務卿，將面臨俄烏衝突和巴以衝突兩大主要議題。關於俄烏衝突，魯比奧早前受訪時稱，烏需要與俄達成談判解決方案，而非專注奪回被佔領的領土。他也曾投票反對美國國會對外軍

援法案，在此立場上與特朗普接近。不過報道指出，魯比奧並非所有外交政策都跟隨特朗普，在特朗普首個任期內，魯比奧和多名參議員曾提出一項法案，要求美國若退出北約，須獲得參議員三分之二議員批准，旨在加大特朗普退出北約的難度。

國安事務任命對華鷹派

沃爾茲是眾議院所謂「中國工作組」成員，負責協調美國應對與中國競爭的政策，他是忠誠的「特粉」，在俄烏衝突等議題上跟隨特朗普主張。特朗普還任命前顧問米勒擔任白宮負責政策事務副幕僚長，他是一名對移民問題態度強硬人士。

曾與特朗普接觸的保守派律師戴維斯表示，對於新團隊，特朗普要求他們既有能力也要忠誠，必須兩者兼備。美國南新罕布爾大學政治學家斯皮利奧蒂斯認為，特朗普在首個任期內還不熟悉籌組政府，但今年的情況已完全不同，「他的政府官員名單會有很大變化。」



●魯比奧(中)多次展現對華強硬態度。資料圖片



●特朗普承諾新設政府效率部門，交由馬斯克營運。資料圖片

小特朗普諷烏總統「距失津貼還有38天」

香港文匯報訊 英國傳媒報道，特朗普長子小特朗普在社媒發文，嘲諷烏克蘭總統澤連斯基，表示隨着特朗普重返白宮，澤連斯基將失去「津貼」，也就是美國政府對烏軍事援助。

小特朗普在自己的Instagram賬戶分享一條影片，畫面顯示澤連斯基和特朗普，澤連斯基似乎不太高興，上面的文字說明寫道「距離失去津貼還有38天」(圖)。

特朗普先前曾表示可能停止向烏克蘭提供軍援，他曾在賓夕法尼亞州一場造勢活

動說，「我認為澤連斯基是史上最偉大的推銷員，他每次來到這個國家，都會輕鬆拿到600億美元(約4,667億港元)。」特朗普今年9月提到澤連斯基時說，「我們繼續提供一個拒絕達成協議的人數十億美元。」

特朗普也曾承諾上台後要在「24小時內」結束俄烏衝突，但沒有解釋會怎麼做。俄羅斯總統普京則表示，特朗普如何結束俄烏衝突的相關言論「至少值得關注」。



美選舉調查機構：共和黨控制參眾兩院

香港文匯報訊 美國選舉調查機構推算，共和黨在眾議院贏得過半議席，意味控制國會參眾兩院，同時取得對行政和立法部門的完全控制，特朗普明年1月上任時可「完全執政」。

選舉調查機構DDHQ數據預測，共和黨在眾議院435席中贏得219個議席，超越過半數的218席門檻。民主黨則取得210席，共和黨將成為眾議院多數黨，加上共和黨早前在參議院已贏得過半議席，意味同時控制參眾兩院，令特朗普權力大增，將能推動削減稅收和縮減聯邦政府規模的議程。

據報過去數月以來，眾議院共和黨高層一直與參議院同僚合作制訂立法計劃，以

便在共和黨完全執政的首100天內，迅速提交給特朗普簽署生效。這些立法計劃包括延長特朗普第一任期內通過的減稅政策、增加邊境圍牆資金，以及廢除氣候倡議等。

眾議長尋求連任

這一選舉結果對共和黨籍眾議院議長約翰遜來說，是一場重大的勝利。特朗普上周在佛羅里達州棕櫚灘發表勝選演說時也稱讚約翰遜，特朗普當時說，「看起來我們將繼續控制眾議院，我要感謝約翰遜。我認為他的工作非常出色。」約翰遜曾明確表示，若共和黨完全執政，他將再次尋求擔任議長，但受到一些強硬保守派的反

對，要保住議長職位，約翰遜需在明年1月3日眾議院開會時獲得多數票，這需要共和黨人近乎一致的支持。



●共和黨預料控制參眾兩院，特朗普支持者將更意氣風發。路透社

支持削減碳排放規定 環保局長人選惹爭議

香港文匯報訊 特朗普已選定前眾議員澤爾丁，出任國家環境保護局長。44歲的澤爾丁被認為是特朗普親密盟友，是「美國優先」政策的長期支持者。環保組織批評這項任命是美國環保政策一大倒退。

環保組織：美政策大倒退

澤爾丁是紐約前州眾議員兼州長候選人，特朗普在任命聲明稿指出，澤爾丁是「美國優先」政策的長期支持者，「將確保公平且迅速放寬法規，釋放美國企業的潛力，同時保持最高的環境標準。」澤爾丁上任後可能削弱針對發電廠和汽車的碳排放規定，這項任命凸顯特朗普計劃快速拋棄總統拜登政府的環境與氣候策略。

澤爾丁在首個總統任期主導逾100項環境規則的撤銷，他形容澤爾丁是「美國優先」政策的真正鬥士，且將確保公平、迅速地放寬管制決定。澤爾丁在社媒X上稱，「我們將恢復美國的能源主導地位，重振我們的汽車產業，為美國帶來就業機會，並使美國成為人工智能的全球領導者。我們

將在這樣做的時候，保護人們獲得清潔空氣和水。」澤爾丁曾參選2022年紐約州州長競選，但最終被民主黨人霍楚擊敗。在競選期間，澤爾丁攻擊霍楚的極左氣候議程，並批評民主黨強迫人們駕駛電動汽車。

環境倡導組織保護選民聯盟稱，澤爾丁在國會任職期間，反對一些與氣候相關的立法。環境組織塞拉俱樂部負責人傑洛斯特聲明說，「我們的生活、生計和共同的未來，無法承受澤爾丁或任何試圖執行與美國環保局使命相反的人」。



●澤爾丁(右)是特朗普親密盟友，「美國優先」政策支持者。資料圖片